

管它是不是耕地 应付了卫星就行

卫星图斑执法整改不良倾向调查

为遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，近年来自然资源部门充分利用卫星技术手段，持续开展土地卫星遥感影像图片(简称“卫片”)执法检查，督促各地对问题图斑开展排查整治，有效强化了对耕地特别是基本农田的管理保护。

然而，记者在多地采访发现，卫片执法在执行过程中仍存在不精准之处，且“卫星视角”盲区容易为局部整改、虚假整改提供空间。

明知问题出在图斑上 有时也将错就错

不久前，北方某省一名村干部向记者讲述这样一件事情：近年来村里大力发展乡村旅游，利用荒山荒坡开发旅游设施，并通过国家4A级景区验收。然而，上半年他突然接到自然资源部门的整改通知，要求立即拆除旅游设施，恢复耕地，依据就是卫片执法发现的问题图斑。

记者了解到，卫片执法并非一项新技术，自2009年起卫片执法检查就在我国全面实行。由于其具有区域覆盖性强、监测精度高等特点，极大提升了土地资源管理水平，在发现土地违法行为方面具有常规监察手段无法比拟的优势。

然而，记者近期在多地采访发现，不少基层干部吐槽，看似精准的卫片执法，在执行过程中多有不精准之处。北方某省一名乡镇干部说，他遇到的一件

不可思议的事，一户村民的窑洞顶被划为基本农田，执法部门还开出数十万元的罚款。

长期研究卫片执法问题的武汉大学博士王波调研发现，卫片执法结果显示，中部某乡镇近3000亩土地存在“非粮化”现象，但经当地干部核实后发现，要求整改的土地有六成存在划定基本农田不实的情况。

多名乡镇干部表示，发现图斑有问题要想勘误，需要一级一级往上反映，还需要派人核查，提供证据，证明这个地方以前确实是何种性质的土地，程序走下来至少要90天。但在现实中，如果在一定时限内无法按卫星结果恢复土地性质，上级就会对下级进行严厉问责。

“即便图斑存在技术差错，也只能将错就错，机械执行。但这样，村民肯定就不干了，为避免激化干群矛盾，搞出不少荒唐事。”华北地区一名乡镇党委书记说，一户村民的闲置宅基地被错划为一般农田后，为避免被卫星拍到，只能在建好的地基上覆盖一层植被，再经由规划部门重新上交土地农转非手续。

只要应付了卫星就行 有地方整改流于形式

记者采访发现，过于依赖卫星执法，也容易为真正的违法占地行为留下可乘之机。一些地方通过各种变通手

段应付来自卫星视角的检查，进而让整改流于形式。

中部地区一位乡镇干部说，在今年的耕地“非粮化”检查中，他所在的县区有2000多亩问题图斑需要排查整改，“很担心不少违法占地行为最终不了了之”。

一些地方在整改时，不动真碰硬，存在局部整改甚至虚假整改的情况。比如，某企业建设厂房时多占了周边土地，被卫片执法发现后，只拆除违法占地上方的部分屋顶，露出地面，并在相应区域临时种上绿植，“只要从天上看，变绿了，应付了卫星就行”。

中部某地一名乡镇干部反映，有一个地方五口鱼塘都属于违法占地，但是卫星只生成了其中一口的违法图斑，执法过程中也只对那一口进行执法。

对于部分地方在卫片执法中弄虚作假的问题，自然资源部近两年曾多次通报并指出，一些地方自然资源主管部门存在执法履职不力，卫片图斑判定不实，违规审批临时用地，对违法用地整改不力，在配合检查过程中伪造会议记录，篡改材料弄虚作假，有组织、成规模地伪造临时用地批文等问题。

王波认为，卫星执法本质上是一种空中视角，它以俯视的角度抓拍地面的物理属性及其变化。这种视角忽视了附着在土地之上的文化、习俗和关系。过度依赖技术的治理方式，不仅会大幅压缩基层治理应有的灵活性

空间，而且在卫星视角的盲区里，容易藏污纳垢。

避免过度依赖技术 坚持实事求是

一些受访基层干部反映，用卫星遥感照片遏制基本农田“非粮化”，防止耕地“非农化”的效果显著，多数问题图斑确实存在违法占地情况，基层执法人员只要依法办事即可，最担心的是，对违法占地的判定不精准。

比如，有的农民常年在外打工，在闲置的宅基地上种上了农作物，但在2019年第三次全国国土调查中，工作人员依据土地现状，将此类地块认定为耕地。“耕地红线谁也不敢碰，但凡被认定为耕地，就得按照耕地处理。”一名工作人员说。

受访基层干部和专家表示，通过技术赋能，基层治理渠道得到拓宽，但在实际执行中，过度依赖技术，容易使基层治理陷入僵化。对于这种治理倾向，应保持高度警惕，保障基层干部能够实事求是地开展工作，处理问题。

武汉大学社会学教授吕德文认为，基层治理说到底是做群众的工作，基层事务也有模糊性和不规则特征，技术治理的空间是有限的。在加强技术赋能的同时，更要打造简约高效的治理体系，让基层干部和群众打成一片，在做群众工作中完成治理任务。

(《半月谈》梁晓飞 王劲玉)

养娃需要的开销各位宝妈宝爸都心知肚明，没有一定的存款还真不敢养好一个娃。

然而最近网上居然流行起“假装养娃”“假装怀孕”的风潮，而归根到底怀孕、养娃是假借怀孕、养娃之名存钱才是真。

有趣

“00后”女生虚拟剧情 “假装怀孕”竟是为了多攒钱

存不下钱的话 孕育养个娃试试

“00后”女生丁一(化名)，4个月前偶然刷到了一条讨论存钱养老可行性的视频，评论区中有人分享到，自己开了一张只进不出的卡，然后从小区群里找了一个妈妈作为模仿对象，“比如××妈妈说给××报了围棋6000元，我就存6000元进去。”

于是，她决定成为一名“虚拟养娃存钱”博主。

第二天，丁一就将社交平台账号的名字改成了“假装养娃存钱”，并结合当时网络上非常火的“章鱼哥表情包”，发布了第一篇剧情帖子。

养娃谈何容易，“00后”的丁一所了解的这方面知识多半来源于影视剧。

为了写出有意思的剧情，丁一几乎是费尽心思。“我没有男朋友，现在假装自己真的在怀孕，每天都要去了解知识，小宝宝第一天应该有什么样的变化、怀孕的

妈妈会有什么变化、几周要去孕检、该给妈妈添些什么东西……”

验孕棒30元、叶酸25元、产检300元、孕期书籍140元、补贴剂60元、安抚小玩偶25元……一个又一个具体的数字，让养娃这件事尚且遥远的事，在丁一的游戏世界形成逐渐清晰的架构。

她不禁感慨道：“养娃真的太费钱了。”

假装怀孕的第十天，丁一发现自己的帖子“火”了，点赞和评论每天都是“99+”，粉丝数量也从几十瞬间涨到了几万，很多网友开始跟着她的剧情一起攒钱，不少人会在评论区晒出自己的转账截图，有些来得晚的人会一次存够金额，追上剧情的进度条。

存款是为 抵抗未知风险

“假装养娃存钱”是虚拟的，实则以存钱为目的话题爆火的背后，越来越多的年轻人开始重视财务规划和储蓄。更多人意识到储蓄才能更好地应对未来的不

确定性。

“毕业5年存款10万元是啥水平？”“26岁我的真实存款”……围绕“年轻人存款”的话题似乎总能上热搜，霸榜社交媒体。

尤其是今年以来，“211女生毕业5年存款5000元”“存款6万元的我裸辞了”……关于年轻人储蓄的话题总是很容易引起社会热议。

在丁一的剧情里，假装怀孕的150天，小荷包共计3823.88元，加上每日收益共计3849.92元。相比真实世界里怀孕的费用来说，丁一存款的金额可能只是九牛一毛。

小红书爆火之后，丁一发现平台上诞生了许多不同版本的假装养娃博主，有吃进口保健品住私立医院的“富养版”，也有根据不同分支剧情选择不同攒钱金额的“丰俭由人版”。

自从网友发现她的孕期科普有误后，就开始一直掉粉。但她还是决定冒着掉粉的风险将孕期科普继续做下去，想要储备更多的怀孕知识。(上海电视台)

假装养娃存钱

假孩子目前是101天

妊娠期糖尿病会导致孕产妇出现感染、妊娠高血压、羊水过多等问题。

同时会造成巨大胎儿、胎儿生长受限、流产和早产等不良事件发生。另外还会增加新生儿患有呼吸窘迫综合征及低血糖等疾病的风险。

虽然妊娠期糖尿病孕妇在分娩后糖代谢异常大多数能恢复正常，但将来患有二型糖尿病的机会是有所增加。若病情较重或血糖控制不稳定，则母儿出现远期并发症的概率较高。

科普小tips

假装养娃Day24: 今天真是个自律的大美女
礼拜三 天气有些冷 还有点辛苦
回家路上又想吃小蛋糕犒劳犒劳自己了
但是好害怕会导致妊娠糖尿病啊，克制住！你可以！
到家不想做晚饭，你猛刷了会儿外卖软件
哟~这蓝莓山药泥 雪梨红枣银耳羹看上去真不错